

# 眼里的沙子

小区每栋楼都有一位保安担任物业管家。我们的物业管家姓熊，邻居们都亲切地称他熊管家。熊管家组建楼栋业主群，为信息发布和业主交流提供了方便。

有一天，业主群突然“炸开了锅”——好几层楼的相邻住户都反映：有人从楼上倒面条，撒落在自家阳台上。有邻居说：“太不像话了！”我是个直性子，不假思索就脱口而出：“这太缺德了，当事者要反躬自省，加强自我管理、自我约束！”有两位邻居附和道：“缺德！”当时，并没有谁站出来承认自己是“肇事者”。

我们这栋楼有17层，每层有4家住户。熊管家从阳台出现面条的最高一层开始爬楼，逐层逐户敲门询问，终于弄清了缘由，原来是顶楼一位业主家，两个“熊孩子”吃饭时顽皮“闯祸”。熊管家在群里说明情况，“熊孩子”的家长随即道歉，



并表示今后将严加管教孩子，不再给各位邻居添乱。

众人的火气消了，群里平静下来。我却忐忑不安，有些愧疚，赶忙又在群里写了一段话：“原来是熊孩子惹祸，我先前说‘缺德’未免草率武断，抱歉！”为什么我就没想到是小孩子肇事，草率地下结论呢？

没想到时隔不久，我就“重蹈覆辙”。那天，二楼有户邻居发图片到业主群——楼梯拐角的垃圾桶旁边，横卧着一只黑色垃圾袋，袋口敞开，垃圾散乱地堆在地上。看样子，有人倒垃

圾时，垃圾袋未扎紧，多半是站在楼层大厅向垃圾桶那里随手一扔。发图片的邻居发文提醒，大意是，请邻居们倒垃圾时注意一下，尽量别让垃圾溢出。

此情此景，我立马想到，自己也多次看到这种情况，生活垃圾、废弃口罩等被随手扔在垃圾桶旁边的地上。有时，实在看不过眼，我就不动声色地拾起来，放进垃圾桶。想到这些，我不由得热血上涌，情不自禁发声：“丢人啊，太不讲究了！”

群里无人响应。过了几分钟，发图片的邻居接话：“也可能是因为小孩子不小心弄的！”又过了三五分钟，二楼另一户业主说话了：“不好意思，我家小孩慌里慌张地出门玩，没有把垃圾袋放进垃圾桶。他刚回家，现在我让他去重新处理……”不到一分钟，这个邻居也发来图片，垃圾桶旁边的地面已清理干净，几位邻居纷纷点赞。起初发图片的那位邻居配上微笑表

情包：“没关系，小孩子嘛！”只是，我的脸又有些挂不住了。这一地的尴尬啊！

这就像如何对待“眼里的沙子”。有一次，眼睛突然有些疼，我猜想是进了一粒微尘，忍不住用手揉搓眼睛，想把它挤压出来，结果眼睛却更难受了。最后，我对着洗手间的镜子，用水冲了半天，才清除异物。后来，再遇到类似情况，我就不慌不忙地照镜子，看清异物所在位置，再用湿毛巾定点清理。这样做，不但能快速去除“眼里的沙子”，还让眼睛少受折磨。

我们常用“眼里容不得沙子”，来形容遇到看不惯的事情时所表现出来的正气凛然。这当然没错。但是，我们不能在不问青红皂白的情况下就进行情绪化评判，而应该先弄清事情的原委再理性发声。这样做，既有利于解决问题，又避免引起对立，更不会造成误伤。

涂启智/文



恰到好处，是一种哲学和艺术的结晶体。它代表的豁达和淡然，是幸福门前的长廊。

回顾历史不难发现，越是优秀、越有成就的人，越是善于解剖自己，往往更多地自我反省，从自己身上找原因。

我们凭直觉可以避开最差的东西，凭耐心和经验才能得到最好的东西。

对抗压力的最好方法，就是找到一个能够持续为你带来快乐和幸福感的活动，用正向的力量冲淡负向的压力。

人生路上，有风有雨是常态，风雨无阻是心态，风雨兼程是状态。以平常心待得失，以欢喜心过生活。

与迫不及待者相比，花草树木更懂得规律。

新的一年，每个人都会增长一岁。除了孩子，似乎没人喜欢增岁变老。但增岁也有好处：会有更多的阅历，更能看清真相，认识自我。

## 无意义的批评

清代著名商人胡雪岩创办阜康钱庄时，曾遇到不少困难。有的商号根本不兑换阜康钱庄的银票，甚至有人公然诋毁阜康钱庄。在余杭，有家商号采取各种手段打压阜康钱庄，余杭分号的孙掌柜为此十分气愤，在和这家商号的人据理力争时起了冲突，导致整个余杭分号

的业务几乎停滞，濒临绝境。

事后，胡雪岩的一位助手周一鸣前去余杭商号处理此事。周一鸣一见到余杭商号的孙掌柜，立马一顿批评。孙掌柜不服，与之争辩，两人话不投机，越争越激烈。最后，孙掌柜直接撂挑子走人。

胡雪岩知道后，托人给周

一鸣带话，说：“你去余杭的目的是让余杭商号走出困境，而不是批评和惩罚人。孙掌柜是应该批评，可他需要从你那里获得帮助，你要告诉他怎么做，他才会听从，心服于你。”周一鸣这才醒悟，自己只顾生孙掌柜的气，却忘记和他研究脱困之法。

无意义的批评，不仅会令事情变得更糟，也会让你的人际关系变差。不以改变结果为目的的批评，就是无用的批评；不以帮助别人为目的的批评，就是无意义的批评；不提供解决方案的批评，就不会让人口服心服。

智圣/文

## 世面

20年前，我大学毕业到上海工作，穷得连房租都交不起。天无绝人之路，一位姓傅的上海阿姨收留了我，让我住到她家里。她不收我租金，条件是帮她读高三的儿子补习功课。当时，那地段的房租足可以请资深名师，且少了“外人住家”的麻烦。傅阿姨温和地说：“阳阳，我读过你写的文章，看得出你年纪虽轻，却是见过世面的。希望你为弟弟补习的同时，也可以跟他聊聊你一路走南闯北的经历。”

弟弟是家中独子，成绩不错，弹得一手好钢琴。听了母亲的话，他满脸不服，小声嘟哝：“我是上海长大的，他是乡下来的，哪能有我见过的世面多？”我亦诚惶诚恐，心中暗忖：我不过是从小吉林考到成都读了大学，父母去世得早，又一个人求学，生活比较辛苦罢了，哪里见过什么世面？能有机会来上海工作就是想见见世面，要不是遇到好心人傅阿姨，差点就露宿街头了。

那一年，我下班后就回“家”，陪

弟弟一起温书。累了，我会跟他聊一聊北方的冬天、乡下的星空、成都的杜甫草堂。周末时，弟弟不在家，我会和阿姨学着做家务。我也正是从那时候起，学会像上海男人一样擦地板、叠衣服、买菜煮饭。虽然我之前也会做家务，但到底是太粗糙了。我从这些生活的细微之处，渐渐地领悟到城市的一些人文特点，以及如何与上海人舒服地相处。

一年后，弟弟考上大学，我也终于有能力自己租房子了。弟弟感谢我对他的帮助，说：“你去过那么多地方，见过的事情多，又善于学习，的确见过世面。”我摇摇头，很认真地告诉他：“傅阿姨才是见过大世面的人。所谓的世面，就是世间的人和事不只一面，都市的繁华喧嚣、乡下的星光点点，都是世面。傅阿姨不但知道这些，而且用这样的见识去帮助人，这份善良，也是世面。”

赵阳/文

## 包玉刚的秘诀

上世纪50年代，包玉刚成立了环球有限公司，当时单程运费高，一艘油轮跑一次中东可得500万美元。有人劝他就这么干，他却认为，靠一两次高额收入再投资，根本不可能迅速扩充船队，要发展大事业，必须依靠银行的低息长期货款，而这就必须让银行相信你的事业有前途，而他们有长利可得。所以，他把买到的第一艘船以很低的租金租给一位可靠的租船户，然后

凭此合同向银行申请长期低息贷款。如此在银行和航运客中都获得了很高的信誉，其船只像滚雪球一样越来越多，只用了20年的时间，就发展成为总吨位居世界之首的远洋船队。

船王的经营秘诀告诉人们：做任何事情不能急功近利，要登高望远，脚踏实地地一步步干下去，才能成就大事业。

姜芳/文

